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1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 

 3. iz’uksa ds mŸkj vafdr djus ls iwoZ iz’u&iqfLrdk rFkk 

OMR vkUlj&’khV dks lko/kkuhiwoZd ns[k ysaA nks”kiw.kZ 

iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. og fLFkfr ftlesa jax yky] cSaxuh ;k ukjaxh ds 

:i esa tkuk tkrk gS % 

 
1. The condition in which the change of 

colour to red, purple or orange is known 

as : 

(A) ,sfYcfuTe  (A) Albinism  

(B) Økseksfll  (B)  Chromosis  

(C) gfjekghurk   (C)  Chlorosis  

(D) ikaMqjrk   (D)  Etiolation  

2. ?kko Msªflax ds :i esa ekuk tkus okyk 

doduk’kh gS % 

 
2. Fungicide regarded as „wound dresser‟  

is : 

(A) cksMksZ isLV  (A) Bordeaux paste 

(B) dSIVku  (B)  Captan  

(C) fFkje  (C)  Thiram  

(D) ih- lh- ,u- ch-  (D)  PCNB 

3. ,d ikS/ks esa ,iksIykfLVd vkSj flEIykfLVd xfr 

fn[kkus okyk doduk’kh gS % 

 
3. Fungicide showing apoplastic and 

symplastic movement with in a plant  

system is : 

(A) QksLVkby&,y  (A) Fosetyl-Al 

(B) dSIVku  (B)  Captan  

(C) izksfidksuktksy   (C)  Propiconazole  

(D) dkcksZfDlu  (D)  Carboxin  
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4. fo”kk.kq eqDr ikS/k LVkWd mRiUu djus ds fy, 

mi;ksx dh tkus okyh rduhd gS % 

 
4. The technique used to produce virus free 

plant stock is : 

(A) izksVksIykLV lay;u   (A) Protoplast fusion  

(B) FkeksZFkSjsih   (B)  Thermotherapy  

(C) esfjLVse&fVi dYpj  (C)  Meristem-tip culture 

(D) vU;ksU; izfrjks/k  (D)  Cross protection  

5. Hkkjr esa ßfouk’kdkjh dhV ,oa isLV vf/kfu;eÞ 

ikfjr fd;k x;k Fkk % 

 
5. In India the “Destructive Insect and Pest 

Act” was passed in : 

(A) 1660 esa  (A) 1660 

(B)  1912 esa  (B)  1912 

(C)  1951 esa  (C)  1951 

(D)  1914 esa  (D)  1914 

6. ^laxjks/k* ‘kCn dk ‘kkfCnd vFkZ gS % 
 

6. The term „quarantine‟ literally means 

a/an : 

(A) ck/kk  (A) Obstruct  

(B) jksx fu;U=.k   (B)  Disease control  

(C) 40 fnu dh vof/k   (C)  40 days period  

(D) izfrca/k  (D)  Restriction  
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7. Hkkjr ds nkftZfyax ftys esa vkyw dk eLlk jksx 

gS % 

 
7. Wart disease of potato in Darjeeling 

district of India is : 

(A) loZO;kih  (A) Pandemic  

(B) egkekjh  (B)  Epidemic  

(C) fojy  (C)  Sporadic  

(D) fo’ks”k{ks=h  (D)  Endemic  

8. MkbFksu&,e&45 ,d gS % 
 

8. Dithane-M-45 is a : 

(A) doduk’kh  (A) Fungicide  

(B) dhVuk’kd  (B)  Insecticide  

(C) lw=d`feuk’kh  (C)  Nematicide  

(D) thok.kquk’kd    (D)  Bactericide  

9. LVsªIVksekbflu gS ,d % 
 

9. Streptomycin is a : 

(A) izfrtSfod   (A) Antibiotic  

(B) lw=d`feuk’kh  (B)  Nematicide  

(C) doduk’kh   (C)  Fungicide  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha    (D)  None of the above  

10. pwf.kZy vkflrk jksx ds fy, lcls izHkkoh 

doduk’kh gS % 

 
10. Most effective fungicide for powdery 

mildew disease is : 

(A) MkbFksu&,e&45   (A) Dithane M-45 

(B) dSIVku  (B)  Captan  

(C) dSjkFksu  (C)  Karathane  

(D) ckWfofLVu  (D)  Bovistin  
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11. thok.kqt jksx 
---------------------------- 

jlk;uksa ds mi;ksx 

ls fu;af=r gksrs gSaA 

 
11. Bacterial diseases are controlled by use of 

chemicals : 

(A) doduk’kh   (A)  Fungicide  

(B) izfrtSfod   (B)  Antibiotics  

(C) lw=d`feuk’kh  (C)  Nematicides  

(D) fo”kk.kquk’kd  (D)  Viricides  

12. Qly pØ mi;ksxh gS % 
 

12. Crop rotation is useful for : 

(A) e`nktfur jksx esa  (A) Soil-borne disease  

(B) chttfur jksx eas  (B)  Seed-borne disease  

(C) ok;qtfur jksx esa  (C)  Air-borne disease  

(D) mi;qZDr lHkh esa  (D)  All of the above  

13. dsyk dk iukek jksx gS % 
 

13. Panama disease of banana is : 

(A) e`nktfur   (A) Soil-borne  

(B) ok;qtfur  (B)  Air-borne  

(C) chttfur  (C)  Seed-borne  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

14. e`nk lkSjhdj.k
 ----------------------------

 jksxksa dks fu;af=r 

djus dh ,d fof/k gSA 

 
14. Soil solarization is a method to control 

the ............ diseases. 

(A) e`nktfur   (A) Soil-borne  

(B) ok;qtfur  (B)  Air-borne  

(C) chttfur  (C)  Seed-borne  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  
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15. dkyk fljk jksx lacaf/kr gS % 
 

15. The black tip disease is associated with : 

(A) dsyk ls  (A) Banana 

(B) vke ls  (B)  Mango  

(C) iihrk ls  (C)  Papaya 

(D) ve:n ls  (D)  Guava 

16. vkyw ds iNsrh vaxekjh dk jksxdkjd gS % 
 

16. The causal organism of late blight of 

potato is : 

(A) vkYVjusfj;k lksysukbZ  (A) Alternaria solani  

(B) QkbVks¶Fkksjk buQsLVSUl  (B)  Phytophthora infestans  

(C) dksysVksVªkbde dSIlhlkbZ  (C)  Colletotrichum capsici  

(D) ihfFk;e vQsfuMesZVe  (D)  Pythium aphanidermatum  

17. dod tks dsoy thfor ijiks”kh ikS/ks ij mx 

ldrs gSa] dgykrs gSa % 

 
17. Fungi which can grow only on living host 

plant are known as : 

(A) fodYih ijthoh   (A) Facultative parasites  

(B) vfodYih ijthoh   (B)  Obligate parasites  

(C) fodYih e`rthoh   (C)  Facultative saprophytes  

(D) e`rthoh   (D)  Saprophytes  

18. ßQathlkbM~l bu IykaV fMlht daVªksyÞ fdlus 

fy[kk gS \ 

 
18. Who has written “Fungicides in Plant 

Disease Control” ? 

(A) okbZ- ,y- usus ,oa ih- ,u- Fkify;ky  (A) Y. L. Nene and P. N. Thapliyal  

(B) vkj- ,l- flag  (B)  R. S. Singh  

(C) th- jaxkLokeh   (C)  G. Rangaswami  

(D) oh- ,l- iqa/khj  (D)  V. S. Pundhir  
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19. izksQslj feykMZ us fdl doduk’kh dh [kkst 

dh \ 

 
19. Which fungicide was invented by Prof. 

Millardets ? 

(A) cksMksZ feJ.k   (A) Bordeaux mixture  

(B) dSIVku  (B)  Captan  

(C) fFkje  (C)  Thiram  

(D) dkcsZUMkfte  (D)  Carbendazim 

20. ihyk f’kjk ekstsd jksx lEcfU/kr gS % 
 

20. The yellow vein mosaic disease is 

associated with : 

(A) dikl ls  (A) Cotton  

(B) vkyw ls  (B)  Potato  

(C) dsyk ls  (C)  Banana 

(D) fHkaMh ls  (D)  Okra 

21. jksxksa ds dkj.kksa dk v/;;u % 
 

21. The study of the cause of diseases is : 

(A) egkekjh foKku   (A) Epidemiology  

(B) gsrqdh   (B)  Etiology  

(C) jksxtuu   (C)  Pathogenesis  

(D) y{k.k  (D)  Symptoms  

22. vkyw ds vxsrh vaxekjh ds izHkkoh fu;a=.k ds 

fy, dkSu&lk doduk’kh mi;qDr gS \ 

 
22. For the effective control of early blight of 

potato, with fungicide is most suitable ? 

(A) ftusc  (A) Zineb  

(B) MkbFksu ,e&45  (B)  Dithane M-45 

(C) CykbVkWDl&50  (C)  Blitox-50 

(D) MkbQksYVku  (D)  Difoltan  
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23. vjgj ds mdBk ds izHkkoh fu;a=.k ds fy, 

bldh varjQlyh fdlds lkFk dh tkuh 

pkfg, \ 

 
23. For the effective control of wilt 

pigeonpea should be intercropped with : 

(A) eDdk   (A) Maize  

(B) cktjk   (B)  Pearl millet  

(C) Tokj  (C)  Sorghum  

(D) ew¡x  (D)  Mung 

24. chtksa dk m”.k ty mipkj fdlds fu;a=.k ds 

fy, mi;ksxh gS \ 

 
24. Hot water treatment of seed is useful for 

control of : 

(A) vukòr daM  (A) Loose smut  

(B) vko`r daM   (B)  Covered smut  

(C) fdê  (C)  Rust  

(D) pwf.kZy vkflrk   (D)  Powdery mildew 

25. vukòr daM fdlds }kjk fu;af=r dh tkrh  

gS \ 

 
25. Loose smut is controlled by : 

(A) e`nk mipkj  (A) Soil treatment  

(B) cht mipkj  (B)  Seed treatment  

(C) jklk;fud fNM+dko   (C)  Chemical spray  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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26. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk doduk’kh lok±xh 

LoHkko dk ugha gS \ 

 
26. Which one of the following fungicides is 

not systemic in nature ? 

(A) foVkoSDl  (A) Vitavax 

(B) Fkhje  (B)  Thiram  

(C) csuysV  (C)  Benlate  

(D) VkWiflu  (D)  Topsin  

27. cksMksZ feJ.k dk iz;ksx lcls igys fdlds fy, 

fd;k x;k Fkk \ 

 
27. The Bordeaux mixture was first time used 

for control of : 

(A) vaxwj dh pwf.kZy vkflrk  (A) Downy mildew of grape  

(B) eVj dh e`nqjksfey vkflrk   (B)  Powdery mildew of pea  

(C) VekVj dh ewy&xk¡B  (C)  Root knot of tomato  

(D) eVj dk vknzZiru  (D)  Damping off of pea 

28. lok±xh doduk’kh dk p;u dhft, % 
 

28. Select the systemic fungicides : 

(A) ikbjhfeMkbUl  (A) Pyrimidines  

(B) VªkbtksYl  (B)  Triazoles 

(C) esVkySfDly  (C)  Metalaxyl 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

29. jksx izfrjks/k esa izeq[k ds thu ds :i esa 

;ksxnku djrs gSa % 

 
29. Major genes contribute disease resistance 

in the form of : 

(A) mn~o`Ÿk izfrjks/k  (A) Vertical resistance  

(B) {kSfrt izfrjks/k  (B)  Horizontal resistance  

(C) (A) vkSj (B) nksuksa   (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 
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30. vke dk dkyk fljk fdldh deh ds dkj.k 

gksrk gS \ 

 
30. Black tip of mango is caused by the 

deficiency of : 

(A) Zn  (A) Zn 

(B)  Fe  (B)  Fe 

(C)  Ca  (C)  Ca 

(D)  B  (D)  B 

31. ^d`”.kkur%* ,d fØ;kRed fodkj gS % 
 

31. „Black Heart‟ is a physiological disorder 

of : 

(A) VekVj dk  (A) Tomato  

(B) fepZ dk  (B)  Chilli 

(C) ikrxksHkh dk   (C)  Cabbage  

(D) vkyw dk  (D)  Potato  

32. pwf.kZy vkflrk jksx fdlds dkj.k gksrk gS \ 
 

32. Powdery mildew disease is caused by : 

(A) thok.kq   (A) Bacterium  

(B) dod  (B)  Fungus  

(C) fo”kk.kq  (C)  Virus  

(D) lw=d`fe  (D)  Nematode 

33. vke dk dkyk fljk jksx fdlds dkj.k gksrk  

gS \ 

 
33. Black tip of mango is caused by : 

(A) thok.kq   (A) Bacterium  

(B) dod  (B)  Fungus  

(C) fo”kk.kq  (C)  Virus  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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34. iksVSf’k;e dk iz;ksx c<+krk gS % 
 

34. Potassium application increases : 

(A) jksx izfrjks/k   (A) Disease resistance  

(B) ikyk izfrjks/k   (B)  Frost resistance  

(C) lw[kk izfrjks/k   (C)  Drought resistance  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

35. fuEufyf[kr esa ls fdl ns’k ls Hkkjr esa dsys 

dh xqPNsnkj ‘kh”kZ dk izos’k gqvk \ 

 
35. Bunchy top of banana disease entered in 

India from which of the following 

countries ? 

(A) Jhyadk  (A) Sri Lanka  

(B) ;w- ,l- ,-  (B)  U. S. A. 

(C) baXyS.M  (C)  England 

(D) gkWyS.M  (D)  Holland  

36. fo’ks”k {ks= ;k ns’k rd lhfer jksx dgykrs gSa % 
 

36. The disease confined to the particular 

area or country is called : 

(A) egkekjh   (A) Epidemic  

(B) fo’ks”k{ks=h  (B)  Endemic  

(C) loZO;kih  (C)  Pandemic  

(D) fojy  (D)  Sporadic  

37. dkSu&lk tSfod fu;U=.k ,tsaV ugha gS \ 
 

37. Which one is not a biological control 

agent ? 

(A) VªkbdksMekZ fofjMh  (A) Trichoderma viridae  

(B) VªkbdksMekZ gkjft;kue  (B)  Trichoderma harzianum 

(C) L;wMkseksukl ¶ywvksjslhUl  (C)  Pseudomonas fluorescence 

(D) tSaFkkseksukl  (D)  Xanthomonas 
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38. ikni jksx dks fu;af=r djus dh izeq[k fof/k  

gS % 

 
38. The principal method of controlling plant 

diseases is : 

(A) ifjotZu  (A) Avoidance  

(B) viotZu  (B)  Exclusion  

(C) mUewyu  (C)  Eradication  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

39. ,d ckj tc jksxtud fdlh {ks= esa LFkkfir 

gks tkrk gS] rks mls gVkus ds fy, dne mBk, 

tkrs gSa ;k u”V fd;k tkrk gS] bls tkuk 

tkrk gS % 

 
39. Once the pathogen has established in an 

area, steps taken to remove or destroy is 

known as : 

(A) viotZu  (A) Exclusion  

(B) mUewyu  (B)  Eradication  

(C) laj{k.k  (C)  Protection  

(D) jksdFkke  (D)  Prevention  

40. /kku ds CykLV ds fu;U=.k ds fy, iz;qDr ,d 

lok±xh doduk’kh % 

 
40. A systemic fungicide used for control of 

blast of paddy : 

(A) fjMksfey   (A) Ridomil  

(B) ,yhV  (B)  Alliet  

(C) che  (C)  Beam  

(D) dUVkWQ  (D)  Contof  
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41. ikni jksx fu;a=.k esa izfrtSfodksa dk iz;ksx 

fdlds }kjk gksrk gS \ 

 
41. Use of antibiotics in plant disease control 

is by : 

(A) th- jaxkLokeh   (A) G. Rangaswamy  

(B) dksyeSu   (B)  Coleman  

(C) ,e- ts- fFk#ekykpkj  (C)  M. J. Thirumalachar  

(D) ts- lh- ywFkjk  (D)  J. C. Luthra  

42. doduk’kh tks ikSS/ks dh iz.kkyh esa vo’kksf”kr gks 

tkrs gSa vkSj laØe.k ds nwjLFk LFkku ij pys 

tkrs gSa] dgykrs gSa % 

 
42. Fungicides which are absorbed into the 

system of plant and move the remote site 

of infection are known as : 

(A) oxhZdj.k   (A) Systematic  

(B) lok±xh  (B)  Systemic  

(C) Msªlj   (C)  Dresser 

(D) dodjks/kh  (D)  Fungistatic  

43. dkuwu }kjk ikni jksx ds viotZu dks dgk 

tkrk gS % 

 
43. Exclusion of plant disease by legislation 

is known as : 

(A) jksx izfrjks/k   (A) Diseases resistance   

(B) ikS/k laxjks/k   (B)  Plant quarantine  

(C) tSfod fu;a=.k   (C)  Biological control 

(D) d”kZ.k fu;a=.k   (D)  Cultural control 
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44. lYQj doduk’kh fuEufyf[kr ds fu;a=.k esa 

cgqr izHkkoh gS % 

 
44. Sulphur fungicides are very effective in 

the control of : 

(A) ,UFkzsDukst   (A) Anthracnose  

(B) pwf.kZy vkflrk   (B)  Powdery mildews 

(C) mdBk  (C)  Wilts  

(D) e`nqjksfey vkflrk   (D)  Downy mildews 

45. csaftfeMktksy doduk’kh blesa gLr{ksi djrs  

gSa % 

 
45. Benzimidazole fungicides interfere with : 

(A) dkbfVu la’ys”k.k   (A) Chitin synthesis  

(B) lelw=h foHkktu   (B)  Mitosis  

(C) ekbVksdkWfUMª;y ‘olu   (C)  Mitochondrial respiration  

(D) bysDVªkWu VªkaliksVZ  (D)  Electron transport  

46. pwf.kZy vkflrk jksx ds fu;a=.k ds fy, iz;qDr 

doduk’kh % 

 
46. Systemic fungicide used for control of 

powdery mildew disease : 

(A) dSfyfDlu  (A) Calixin  

(B) foVkoSDl  (B)  Vitavax 

(C) lYQj /kwy  (C)  Sulphur dust 

(D) ckWfofLVu  (D)  Bovistin  
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47. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk izfrtSfod thok.kq 

ds lsy oky ds la’ys”k.k dks jksdrk gS \ 

 
47. Which of the following antibiotics 

inhibits cell wall synthesis of bacteria ? 

(A) LVsªIVksekbflu  (A) Streptomycin  

(B) lkbDyksgsDlkekbM  (B)  Cyclohexamide 

(C) fxzlksQyfou  (C)  Griseofulvin 

(D) isfuflyhu  (D)  Penicillin 

48. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk e`nk /kwed ugha gS \ 
 

48. Which of the following is not a soil 

fumigant ? 

(A) QkWesZfyu  (A) Formalin  

(B) dkcZu MkbZlYQkbM  (B)  Carbon disulfide 

(C) oSike  (C)  Vapam 

(D) foVkoSDl  (D)  Vitavax 

49. fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls inkFkZ dk mi;ksx 

ikni j{kk mRizsjd ds :i esa fd;k tkrk gS \ 

 
49. Which of the following substances is 

used as a plant defence activator ? 

(A) lSfyflfyd ,flM  (A) Salicylic acid  

(B) cksMksZ feJ.k  (B)  Bordeaux mixture 

(C) IykUVosDl  (C)  Plantvax 

(D) Vjihu rsy  (D)  Terpene oil  

50. e`nk tfur jksxksa ds izca/ku esa O;kogkfjd ,oa 

laxr fof/k gS % 

 
50. Practical and feasible method in 

managing soil borne disease is through : 

(A) dheksFkSjsih   (A) Chemotherapy  

(B) Qly pØ  (B)  Crop rotation  

(C) tSfod fu;a=.k  (C)  Biological control  

(D) jksx izfrjks/kh fdLeksa dk iz;ksx  (D)  Use of disease resistant variety  
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51. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jlk;u dod 

vk/kkfjr doduk’kh gS \ 

 
51. Which of the following chemicals is 

fungus based fungicides ? 

(A) Qsjcke  (A) Ferbam  

(B) Dyksjksusc  (B)  Chloroneb 

(C) LVªksfcY;wfjUl  (C)  Strobilurins  

(D) IykaVoSDl  (D)  Plantvax 

52. Hkkjr esa ?kjsyw laxjks/k 
------------------------ 

ds fy;s ekStwn 

gSA 

 
52. Domestic quarantine exists in India for : 

(A) vkyw ds iiM+h jksx  (A) Potato scab 

(B) vkyw ds fo”kk.kq   (B)  Potato virus  

(C) vkyw ds iNsrh vaxekjh   (C)  Potato late blight  

(D) vkyw ds eLlk jksx  (D)  Potato wart  

53. Qyksa ,oa lfCt;ksa ds dVkbZ ds ckn ds jksxksa 

dks fu;af=r djus ds fy, mi;ksx fd;k tkus 

okyk jlk;u gS % 

 
53. Chemical used to control post-harvest 

diseases of fruits and vegetables is : 

(A) Fkk;kscsaMktksy   (A) Thiobendazole  

(B) csuksekby  (B)  Benomyl 

(C) fMDyksjku  (C)  Dichloran 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  
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54. ikni jksx fu;af=r djus ds fy, iz;ksx dh 

tkus okyh HkkSfrd fof/k gS % 

 
54. Physical method used to control plant 

disease is : 

(A) Å”ek mipkj  (A) Heat treatment  

(B) fofdj.k   (B)  Radiation  

(C) iz’khru   (C)  Refrigeration  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

55. d”kZ.k izfØ;k,¡ tks jksxtudksa vkSj ikS/ks ds chp 

lEidZ ls cpdj jksx dh ?kVukvksa dks de 

djus eas enn djrh gSa % 

 
55. Cultural practices that help to reduce 

disease incidence by avoiding the contact 

between the pathogen and the plant is : 

(A) cqokbZ dh frfFk  (A) Date of sowing  

(B) xfeZ;ksa ds nkSjku xgjh tqrkbZ  (B)  Deep ploughing during summer 

(C) cqokbZ dh xgjkbZ  (C)  Depth of sowing  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

56. pwf.kZy vkflrk dk ,d izkd`frd ijthoh gS % 
 

56. A natural parasite of powdery mildew 

fungi is : 

(A) ofVZflfy;e yDdkuh  (A) Verticillium laccani 

(B) ,Eisyksekblst fDolDokfyl  (B)  Ampelomyces quisqualis  

(C) MkyqZdk Qkbye  (C)  Darluca filum 

(D) fglqZVsyk FkkWEilksuh  (D)  Hirsutella thompsonii 

57. VªkbdksMekZ vPNh rjg ls Kkr fuekZrk gS % 
 

57. Trichoderma is a well known producer  

of : 

(A) dkbfVustst dk  (A) Chitinases 

(B) Xywdsustst dk  (B)  Glucanases 

(C) lsyqystst dk  (C)  Cellulaseses 

(D) mi;qZDr lHkh dk  (D)  All of the above 
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58. ikni jksx izca/ku dk izFke izfrjks/k ¼vkj½ thu 

Fkk % 

 
58. The first resistance „R‟ gene of plant 

disease management was : 

(A) ,u  (A) N 

(B) lh- ,Q-&9  (B)  CF-9 

(C) lh- ,Q-&4  (C)  CF-4 

(D) ,p- ,e-&1  (D)  Hm-1 

59. lh- ,Q-&9 ,d izfrjks/k thu gS tks ik;k tkrk 

gS % 

 
59. CF-9 is a resistant gene found in : 

(A) vkyw esa  (A) Potato  

(B) VekVj esa  (B)  Tomato  

(C) pkoy esa  (C)  Rice 

(D) cSaxu eas  (D)  Brinjal 

60. ^egkekjh* ‘kCn dk vFkZ gS % 
 

60. The term „epidemic‟ means : 

(A) yksxksa ds chp   (A) Among the people  

(B) cM+k uqdlku  (B)  Great loss 

(C) fouk’kdkjh   (C)  Catastrophic  

(D) ikS/k jksx  (D)  Plant disease  

 

 

 

 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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